

INVADIDA EXTRANJERO

CRÓNICA DE LONDRES

Inglatera, según dijo muy acertadamente Emerson, es una isla, y cada inglés es una isla pequeña dentro de la grande.

No hay en el mundo, ni ha habido nunca, pueblo alguno tan amante del aislamiento, tan altamente despreciativo de los demás países, tan orgullosamente apegado a sus costumbres, gustos y peculiarismos como el pueblo inglés.

Aquí se ha hablado siempre, hasta hace poco tiempo, del Continente como de algo inferior a Inglaterra.

Inglatera no era, para los ingleses, una parte de Europa, sino algo distinto y superior a todo el resto del mundo.

Gran parte de la opinión inglesa se opuso siempre a la construcción del túnel por debajo del canal de la Mancha que los ingleses llaman aún ahora The English Channel, por temor a que la raza inglesa y el pueblo inglés se vieran contaminados por el contacto de otras razas y de otros pueblos, cuyo acceso a estas tierras se facilitaría con la apertura del referido túnel.

A pesar del espíritu mercantilista de esta raza, existía y aún existe, una poderosa corriente de opinión adversa a la construcción de tal vía submarina, que daría un gran impulso a las relaciones comerciales con el Continente, porque preferían conservar incólume su tradicional aislamiento.

Prueba de este aislamiento, que tiene mucho de hosco y de arrogante, es el afán de los ingleses de conservar su anticuado sistema de pesas y medidas, perjudicialísimo al comercio, y a la reputación mercantil de la nación, su inadaptabilidad a todo aquello que sea progresivo y beneficioso para la industria y el comercio nacionales si es extranjero, su rigidez rutinaria en cuestiones que afectan a la fabricación de mil y mil productos manufacturados y su casi desdén por el estudio de idiomas extranjeros.

Sin embargo, es un hecho que de siete meses a esta fecha se observa un cambio radical en Inglaterra: la invasión alemana aún no se ha realizado, pero en cambio la invasión franco-belga se percibe en todas partes.

La Marsellesa está más en moda aún que el God Save the King; los elijullos la cantan a voz en grito por las calles, los caballeros y señoras la tararean en autos y cines, las bandas hieren los oídos con sus notas mal ejecutadas (porque hay que advertir que las bandas inglesas en general son muy malas).

El idioma francés hizo su aparición tiempo ha en algunos de los diarios londinenses, como el Daily News and Leader y el Standard, y va siendo más frecuente en los grandes anuncios murales.

Ya no hay canal, dicen los ingleses copiando la famosa frase de Luis XIV al salir para nuestra Patria el primer Borbón español, Felipe V, ya no hay Pirineos. Inglaterra se ha reconciliado con el Continente, ha recibido la invasión continental con amor y cariño.

Pronto se abrirán en Londres cafés al estilo de París y se afianzarán otras manifestaciones en la vida.

El desgraciado pueblo belga, después de haber absorbido la atención del Gobierno inglés, de la Prensa inglesa y del pueblo todo por algún tiempo, está ya de espaldas.

Apenas se habla de él, o si se habla, es para criticarle: en este sentido han escrito ya algunos patronos ingleses que censuran las exigencias de los obreros belgas acogidos al amparo de la caridad inglesa.

Todo pasa de moda en este mundo, y el caso belga es ya algo domado en Inglaterra.

Es natural! Bélgica, allanados los fuertes de Lieja y Namur, rendido Amberes, ocupado Ostende, ¿qué puede prestar a Inglaterra?

Francia lucha hoy por la Gran Bretaña tanto como por ella. Lo menos que pueden hacer los ingleses, ya que no les socorran con hombres, es abrir cafés a estilo de París, cantar la Marsellesa y anunciarse en francés.

RAMÓN DE LEIRE. Londres, 25 Enero 1915.

EL TEMPORAL EN CADIZ

Servicio telegráfico

CADIZ 6. Aumentan de tamaño las brechas de las murallas S. Llegan ya a un metro de los cimbras de la Catedral vieja, palacio del Obispo y capilla del Sagrario, donde se guardan valiosas alhajas.

El jefe de Obras públicas, D. Enrique Martínez, ha reconocido los recientes destrozos y ha comprobado que el hundimiento de las murallas progresa paralelamente por ambos lados, a causa de empuje de las olas.

El Obispo se ha dirigido telegráficamente al ministro de Fomento, reiterándole la gravedad del caso y exponiéndole los temores del vecindario, así como el inminente peligro que existe.

El mar está imponente, sobre todo entre los cabos de Trafalgar y Espartal y en el Estrecho.

En Puente Mayorga hay refugiados varios buques de los que hacen la travesía a África.

Los ríos de casi toda la provincia se han desbordado, inundando los sembrados y causando grandes daños.

EL RETABLO DE MAESE PEDRO

DE CUATRO EN FONDO

Los aliados están de enhorabuena. No es que los rusos vayan camino de Berlín, de Viena o siquiera de Budapest. El famoso rodillo va convirtiéndose en una rodillera.

No es tampoco que, según afirma un diario trastero, la turbanilla multicolor del frente occidental haya realizado progresos sensibles en Bagatelle y en las proximidades de Lille. Esas son bagatillas que se escriben para lectores lilas. Con esos progresos claros, siempre sensibles y vigorosos, los cipitios no llegarán al Ithra aunque vivan más años que Matsulen.

Y, sin embargo, están de enhorabuena los aliados. Muy pronto ya no serán necesarios los auxilios de la Nigricia.

Pues, ¿qué pasa?... Hay una noticia grave, y trascendental, y fecunda, que nos comunica el Daily Mail recién llegado a Madrid.

En Francia, en un pueblo de la Vendée llamado San Hilario de Voust, la señora del Sr. Debrevil dió a luz el 7 de Enero cuatro aliados. Así lo anuncia el Daily Mail con letras gordas: "Cuatro aliados de un parto".

Si además de reclutar gente de todos colores en todos los rincones del mundo, ahora dan los franceses en imitar el ejemplo de la mujer vendocesa... ¡pobres Alemanes!, ¿qué va a ser de ti cuando crezca tanto nene?

Las noticias recibidas en Londres—si que afirmando con delección morosa el Daily Mail—, dicen que la madre y los cuatro futuros reclutas gozan de perfecta salud. Los niños—¡caso prodigioso!—no sólo viven, sino que están robustos y sienten ya ímpetus bílicos, y si lloran, es de rabia de no poder ir todavía a las trincheras del Este... ó de cualquier otro punto cardinal.

El padre de la cuadrupla, entusiasmado y enorgullecido por tan feliz suceso, ha dado a toda esa prole los nombres siguientes: Reimundo al que ha nacido el primero; Isabel a la segunda; Jorge al tercero; y Alejandra a la cuarta, nombres que corresponden al Presidente Foincaré, a la Reina de los belgas, al Rey de Inglaterra y a la Emperatriz de Rusia.

O BRUJOS CONSORCIO, ¿qué fecundidad!

¡Aún se queja, sin embargo, el bienaventurado padre de que no haya nacido un quinto!

ECHAURI

ENÉRGICA PROTESTA

Servicio telegráfico

BARCELONA 6. Los sucesos ocurridos recientemente en esta Universidad, entre escolares católicos y liberales, se han reproducido hoy en la clase de Zoología.

DE MI CARTERA

TEMAS DEL MOMENTO

¿HAY LIBERTAD DE PRENSA?...

LOS JUECES Y LA LEY

Claro es que al decir "libertad de Prensa" nos referimos a la libertad bien entendida, nunca a un salvocundo reprochable que permita lanzar en letras de molde injurias soeces y calumnias viles, realizando los más brutales atentados contra la Religión y contra la honra ajena. Pero es indigno que el la coacción más enérgica se imponga ante tales demasías, necesario es también garantizar el derecho de fiscalización que la Prensa tiene y que es, sin disputa, una razón esencial de su existencia. Ese derecho lo reconoce y lo salvaguarda la ley misma, pero en casos que menudean no poco, viene sucediendo que esa libertad legal de crítica queda sin efecto, y los periódicos literalmente amordazados y al arbitrio de un juez cuya libre interpretación de las leyes anula ó contradice lo que esas mismas leyes amparan.

Nos referiremos a un caso concreto. En Lugo se publica un periódico titulado "La Voz de la Verdad", que insertó en sus columnas un cierto "remitido" con la firma "Un lugoense".

Hay que tener en cuenta que los "remitidos" no son trabajos de redacción, sino cartas ó artículos en que un individuo, bajo la responsabilidad suya exclusivamente, trata de cuestiones pertinentes, y que solamente a él interesan.

Volviendo al asunto, tras de esta pequeña digresión, diremos que en el "remitido" antes mencionado "no había injuria ni siquiera se nombraba a nadie en concreto". Pues bien: he aquí que un Fulano se da, no obstante, por aludido y, sin intentar la querrela por injuria, remite al director de "La Voz" un comunicado extensísimo y divagante, amén de una carta ofensiva para dicho señor.

Como la improcedencia "legal" de ese comunicado era evidente, el director del periódico no quiso publicarlo en concepto de rectificación, sino como una gaceta de pago. Se niega a ello el rectificante, y para lograr sus deseos, acude al Juzgado municipal.

Y es aquí donde viene lo absurdo. Ese Juzgado falla de acuerdo con la parte actora, y por añadidura en la sentencia se hablaba de "injuria", cuando no había querrela en tales méritos, sino sencilla y escuetamente "un litigio en que se debatía si en este caso particular había ó no derecho a la inserción gratis de un comunicado". Apela la parte condenada y, el Tribunal superior confirma. En cumplimiento al fin de la sentencia, inserta "La Voz de la Verdad" el comunicado, pero esto ocurre el 15 de Agosto de 1914, día en que dicho periódico hubo de publicar un extraordinario, y he aquí que el tantas veces repetido comunicante acude de nuevo a los Tribunales "pidiendo el cumplimiento de la sentencia, que a su juicio quedaba incumplida, puesto que "La Voz" publicó el comunicado en el número corriente, pero no en el extraordinario, que se leyó más".

La enormidad jurídica que supone esa pretensión en derecho es tan evidente, que el último chicleo de la última escribanía "hubiese denegado en el acto. La sentencia imponía la publicación del remitido, pero el art. 4 de la ley de Imprenta dice terminantemente "que se entiende publicado un impreso cuando se han extraído más de seis ejemplares del establecimiento en que se haya hecho la tirada".

Si "La Voz" publicó en un número corriente la sentencia, ¿con qué derecho se le va a exigir que haga otra cosa? Pues... se le ha exigido y se ha dado forma legal a semejante disparate. El mismo juez que falló condenando primero al periódico, "lo ha condenado" ahora, y apelada la sentencia, el asunto está en estos momentos en primera instancia.

Hemos hecho la historia sucinta y un poco "curulesca" de este caso, porque en él se pone de manifiesto de un modo palpable que la libertad de la Prensa resulta un mito ante el equivocado criterio de algunos jueces y de su manera de interpretar las leyes...

De este modo la Prensa queda a merced de un quidán, cuando no de un mal intencionado ó de un despaehado que se proponga perjudicarla.

Abiertas las Cortes, convendría que algún diputado de la nación recogiese estos hechos y obligase al Gobierno a definir en qué consiste hoy la libertad legal de la Prensa. Porque, francamente, vale la pena de que lo sepamos...

CURRO VARGAS

FIRMA DEL REY

Su Majestad firmó ayer mañana los siguientes decretos:

Autorizando al presidente del Consejo para presentar al Senado un proyecto de ley aplicando las disposiciones de la condena condicional a los sentenciados a penas que excedan de un año, por los Tribunales de Guerra y de Marina.

Admitiendo la dimisión presentada por don Arcadio Roa, del cargo de vocal del Consejo de Administración de la Caja de Huérfanos de la Guerra, y declarando su cesantía.

LA PÉRDIDA DEL "ALBIA"

Servicio telegráfico

BILBAO 6. Se han recibido telegramas de la casa consignataria del vapor Albia, perdido ayer en Newcastle, diciendo que el siniestro fué debido a un choque del Albia contra una roca frente a Gundarsland.

El vapor Albia había sido construido en 1890 en los astilleros de Newcastle y pertenecía a la casa naviera Soto y Aznar. Desplazaba 3.805 toneladas, se hallaba asegurado en 10.250 libras esterlinas ó iba mandado por el capitán D. Tomás Udebarrena.

DE LA GUERRA EUROPEA

Combate frente á Varsovia.

MÁS DE 140.000 SOLDADOS TOMAN PARTE EN LOS ATAQUES A LA BAYONETA ROGATIVAS POR LA PAZ

Después de tantos días de no escribir sino de la guerra, ni hablar sino de la guerra, me oír sino comentarios de la guerra, ni pensar sino en las consecuencias de la guerra, ¡qué extraño, qué de otra región más alta, qué suaves y consoladores suenan los conceptos de Fray Luis de León explicando "qué cosa es la paz".

En las Nombres de Cristo. Recuerdan los dolores! La obra maestra está escrita en un diálogo que, si por la majestad y pompa soberana, radicalmente helénica, iguala a los diálogos de Platón, por la profundidad sublime de las ideas los aventaja.

Supone el profesor ezimio salmanticense, en homenaje a Aristóteles, el fundador de la escuela peripatética, que los interlocutores pasean por un jardín frondoso, ó descansan sentados en un jardín de un arroyo. Es aquel huerto que describiera en una de sus más celebradas poesías:

"Del monte en la ladera Por mi mano plantado tengo un huerto, Que con la primavera De bella flor cubierto, Ya muestra en esperanza el fruto cierto, Y como codicioso Da ver y acercar su hermosura, Desde la sombra abrasa, Una fontana para Hasta llenar corriendo se apresura. Y luego sosegada En el paso entre los árboles torciendo, El suelo de pasada De verdura vistiendo Y con diversas flores va esparciendo."

En esa granja, pues, de la ribera del Tormes, en esa "huerta grande", bien poblada de árboles, aunque puestas sin orden, más esto mismo hacia delante en la vista... a la sombra de unas peras, y junto a la corriente de una pequeña fuente... que nacia "de la cuesta que tiene la casa a las espaldas, y cubra en la huerta por aquella parte, corriendo y estropeando que parecía resaca"... "dentado de los ojos, y cerca de ellos, una alta y hermosa almendra, y más allá, y no muy lejos, el río Tormes, que aun en aquel tiempo, hinchido bien sus riberas, iba torciendo el paso por aquella vega", allí discursaban Marcelo, Julián y Sabino sobre la paz, conviniendo con San Agustín en que es "una orden sosegada ó un tener sosegado y firme en lo que pide el buen orden"; y encontraban en el concierto y manera del cielo estrellado, y en la quietud de la noche, y en el reposo de la naturaleza, motivos y casi necesidad de reposarse interiormente, y quitar las afecciones turbadas, reduciendo a cada una a su lugar propio.

Unas razones profundísimas, añade Fray Luis de León que son ahora de urgente oportunidad, porque demuestran que desconocen, en absoluto, la Naturaleza humana, quien pintan al Kaiser, y aun a todo el pueblo alemán, amando la guerra, por la guerra, y cebándose en la crueldad, y gozando con la destrucción.

Dice: "Es sin duda el bien de todas las cosas universalmente la paz, y así dando quiera que la sea, la amén." ¡Aun la imagen de la paz afirma que les emancipará! Y todavía más. Sostiene que: "No solamente la paz es amada generalmente de todos, más sola ella es amada y seguida y procurada por todos. Porque cuanto se obra en esta vida, por los que vivimos en ella, y cuanto se desea y afana, es por conseguir ese bien de la paz; y esto es el blanco adonde encorcean su intento, y el bien ó que aspiran todas las cosas."

Y lo argumenta de esta suerte: "Porque así, el bien que se busca, como el mal que se padece ó se teme, el uno con su deseo y el otro con su miedo y dolor, turban el sosiego del alma, y son como enemigos suyos que le hacen guerra; coligese manifestamente, que es huir la guerra, y buscar la paz, todo cuanto se hace."

Perdoname los amigos de EL DEBATE esta digresión clásica, á que me ha arrastrado el recuerdo de las rogativas, para impetrar una paz pronta, que hoy se celebran en todo el mundo católico, por caritativo mandato del Sumo Pontífice, Vicario en la tierra del que se llama y es "Príncipe de la Paz".

Aun el desorbitado chauvinismo francés ha hecho ya justicia al gesto paternal, superior a todas las pasiones e identidades terrenas, que dividen á los pueblos, del glorioso Papa Benedicto XV. Los católicos españoles, que son la casi totalidad de los españoles, llenarán hoy los templos, y en una forma ó en otra repetirán la deprecación de las letanías mayores: "¡A peste, fame et bello, libera nos, Domine!"

Le Temps del 4 de Febrero dedica el "Bulletin du jour" á la propaganda alemana en España.

DE LA GUERRA EUROPEA

Combate frente á Varsovia.

MÁS DE 140.000 SOLDADOS TOMAN PARTE EN LOS ATAQUES A LA BAYONETA ROGATIVAS POR LA PAZ

Hemos acordado tácitamente afirmar, y así creer, que el diario oficioso de Gobierno de París está ordinariamente muy bien informado. Los asuntos de España, con excesiva frecuencia, no han caído en ese ordinariamente, y al tratar de ellos el sesudo periódico francés, se ha manifestado extraordinariamente fuera de tipo.

Esta vez sus corresponsales no han creído tampoco á enviarnos datos precisos ni suficientes.

De ahí afirmaciones como ésta, que ponen en ridículo, toda una columna de apretada prosa escrita en estilo bien poco cogit y en tono doctoral:

"Cuando el Embajador alemán en Madrid se percató de que el exceso de la propaganda germanica fastidiaba al público, y de que la exageración y las mentiras de sus comunicados alimentaba la venia de los periódicos satíricos, y hacían reír al público de los cafés-concierto, no renunció, sin embargo, á sus publicaciones."

En Madrid no hay café-concierto ninguno. Lo que sí funcionan son tres ó cuatro tabucos indios, perdidos como basureros, en oscuros rincones de calles discretas, á los que acude un público escaso y silencioso. Y... ¡tomen que oír las cosas que allí se dicen, y lo que se preocupan sus asiduos de Francia ni de Alemania! ¡Con couplets alusivos podía descolgar alguna de las desdichadas que se desgranaban y descomulgaban con gritos y contorsiones entre líbricos y famélicos!

Los periódicos satíricos no abundan, aunque alguno sobre; más, si contamos los folletines ó los adarmes de humorismo derrochados en ellos, ¿quién duda que el mayor número resultará á costa de los aliados?

¡No hay que cerrar los ojos, para no ver! Las cosas son como son, aunque no las miramos, ó aunque soñemos contemplarlas al revés.

La propaganda alemana sufre en una particular tan sólo la inferioridad en que se hallan los Imperios centrales, frente á los aliados, por el mero caso de que los periódicos franceses ó ingleses, á los dos ó tres días de la ruptura de hostilidades, volvieran á circular en España con toda regularidad y abundancia, y eran leídos por el número enorme de españoles que hablan el francés; mientras que los alemanes, tardaron mucho en tornar á recibirse, llegan con gran irregularidad, y sabiéndose poco la lengua alemana en nuestra Patria, son poco leídos. No hay, por tanto, exageraciones, ni menos ofiosidad provocadora, ni lenguaje de ventajosa legitimidad en la publicidad alemana, que sumada la de un mes no alcanza á los periódicos franceses ó ingleses que llegan á Madrid, en sólo un día.

Enumeraciones como las de Le Temps, que atribuye á su parcialidad, los grandes periódicos, los intelectuales, los escritores, los artistas, etc., etc., sin citar un nombre, no merecen que nosotros nos tomemos el trabajo de oponerle más que una simple negativa, tan indocumentada como su afirmación.

Por último, á la actitud de las derechas aliadas con imprecionable desconocimiento de causa. La hemos explicado repetidas veces, y nos han copiado algunos periódicos de la verina República. Pudo lerros, y ahorrar palabras vacías...

Bien prohibidos han estado el mitin de Barcelona y el mitin de Madrid, que convocaron los republicanos. Desde que no se toleró el de afirmación nacional, proyectado por los mauristas, eventualmente se suspendieron todos los demás, en cualquier sentido que se intentaran.

Aparte que los radicales, ni en Madrid ni en Barcelona han sabido recantar que más bien que simpatía hacia los aliados pretendían exteriorizar odio á los alemanes. El Gobierno, sencillamente, se ha mostrado equitativo, y no se ha dejado engañar.

¡Vamos á proclamar la injusticia ó la tontería dolos de Gobierno!

El Sr. Soriano, desgraciadísimo en su intervención parlamentaria, no acertó ni á disimular el arrieto en que le pusieran sus correctivos, encargándole la defenex de una causa perdida.

Sin gran trabajo el Sr. Sánchez Guerra propugnó sus disposiciones y... ¡ó otra cosa!

Porque la campaña por Ferrer no la hemos de tomar en serio...

Es un tópico, el ferrerista, que dió ya de sí cuando tenía que dar. Y, claro, que al lado de los grandes problemas y tremendas preocupaciones de la guerra, sólo una sonrisa de complacencia pudo merecernos el que se retirara de la circulación la calumnia en mármol de la estatua de Bruselas. Las afectadas indignaciones de los que por oficio tienen que sulfurarse... ¡ni una crispación de ceño, ni una palabra de consuelo!

¡Es valor convenido!

Nada de particular refieren los paris franceses.

En la Prusia oriental los alemanes rechazaron á las fuerzas rusas, haciéndoles 1.000 prisioneros y cogiéndoles seis ametralladoras.

Frente á Varsovia se está librando un cuaramidísimo combate.

Al Sur de esta población se han dado repetidas cargas á la bayoneta, tomando parte en ellas 140.000 hombres.

Al Este de Dukla han avanzado los austriacos.

Los austriacos han bombardeado los fuertes de Goradza y Grabovitz y las posiciones del monte Loeven.

ROGATIVAS POR LA PAZ

Cumpliendo lo dispuesto por Su Santidad el Papa Benedicto XV, hoy, Domingo de Sexagesima, se celebrarán en todas las iglesias metropolitanas, Catedrales, parroquiales y regulares de Europa, y, por lo tanto, en todas las de la diócesis de Madrid-Alcalá, según lo ordenado por nuestro reverendísimo Prelado, funciones especiales para impetrar de Dios el término de la guerra, que, según frase del Romano Pontífice, troncha vidas juveniles, sume en la desolación familias y ciudades y trastorna las naciones más florecientes.

A este fin, en todas las iglesias se verificarán hoy los cultos siguientes: Por la mañana, después de la Misa conventual ó parroquial, se expondrá solemnemente el Santísimo Sacramento, y después de la incensación, se cantará el salmo 50: Miserere mei, Deus, seguido de la antifona: Da pacem, Domini, in diebus nostris, quid non est alius qui pugnet pro nobis nisi tu, Deus noster, con el v. Fiat pax in virtute tua, n. Et abundantia in turribus tuis y la oración: Pro pace: Deus á quo sancta desiderio, etc.

DE LA GUERRA EUROPEA

Combate frente á Varsovia.

MÁS DE 140.000 SOLDADOS TOMAN PARTE EN LOS ATAQUES A LA BAYONETA ROGATIVAS POR LA PAZ

El Santísimo Sacramento quedará expuesto á la pública adoración todo el día, y es de desear que hasta los niños tomen la parte que puedan.

Por la tarde, antes de la Reserva del Santísimo, se rezará el santo Rosario; después la oración, compuesta expresamente por Su Santidad para impetrar la paz; seguirá el canto de las Letanías de los Santos, según el orden prescrito para la exposición de las XL Horas en el Ritual Romano típico de 1913. Inmediatamente después de las Letanías, se cantará: Pater, Domine, parce populo tuo; no in aeternum irascaris nobis con los versículos y las oraciones que se acostumbraba después de la procesión in quatuor tribulatione, como está en el Ritual Romano, añadiendo la oración: Pro pace: Deus á quo sancta desiderio, etc.

Se terminará la función con el canto del Te igitur ergo y con la Bendición del Santísimo Sacramento, more solito.

El DEBATE, haciéndose eco de las exhortaciones de nuestro Santo Padre el Sumo Pontífice y de nuestro amantísimo Prelado, recomienda á sus lectores que recen hoy la oración compuesta por el Papa, que publicamos en nuestro número de anteayer, y se acuerquen en esta ocasión al Sacramento de la Penitencia y á recibir la Santísima Eucaristía, lucrando así la indulgencia plenaria que Su Santidad concede á todos aquellos que, habiendo confesado y comulgado, asistan á las funciones de la mañana ó de la tarde, ó rueguen por algún espacio de tiempo delante del Santísimo Sacramento expuesto.

LOS ALEMANES FRENTE Á VARSOVIA

TREMENDAS BAJAS

PROGRESOS AUSTRIACOS

LONDRES 6.

El parte oficial del Gran Cuartel general ruso dice que continúa la batalla frente á Varsovia con gran violencia, sin que los alemanes hayan podido llegar á tomar esta ciudad.

Los rusos han cruzado el Baura, á 30 millas al Oeste de Varsovia.

Al Sur de ésta la lucha reviste caracteres desesperados, dándose repetidas cargas á la bayoneta, en las que toman

parte más de 140.000 soldados, en un frente de unos doce kilómetros. Los rusos llevan, hasta ahora, la mejor parte. Las bajas son importantísimas. En los Cárpato se han apodorado los rusos del desfiladero del Dukla, pero en algunos puntos al Este, los austriacos han hecho algunos progresos, aunque con grandes pérdidas.

FERROCARRILES ALEMANES EN FRANCIA

Servicio telegráfico. PARIS 6. En la región de Saint-Mihiel a Stenay, las tropas alemanas, mandadas por el general von Strutz, han establecido pequeños ferrocarriles estratégicos. Una primera línea une por Vigneulles Saint-Mihiel con Thiancourt, y, por consiguiente, con Metz, por el ferrocarril Pagny-sur-Moselle. Una segunda línea une Harville con Comilani en el ferrocarril de Verdún Etain-Metz. De Comilans, un ramal bifurca hacia Brieg, otro hacia Spincourt-Longuyon, y un último desciende hacia Nancy, por Pagny-sur-Moselle. Otra línea va de Montfaucou a Spincourt, pasando por Dun, la cual une las líneas de Verdún-Dun-Stenay y Nancy Spincourt-Longuyon, bifurcando hacia Montmedy, por la izquierda, y hacia Longuyon-Luxemburgo-Tréveris, por la derecha. Una cuarta línea una Chauveney con Stenay; es decir, las líneas de Verdún-Stenay y Nancy-Montmedy.

COMUNICADO OFICIAL DEL ESTADO MAYOR ALEMÁN

Servicio telegráfico. AMSTERDAM 6. El comunicado del Gran Cuartel general alemán dice que han sido rechazados los ataques de los franceses que en el Norte de Massige intentaron recuperar las posiciones que perdieron recientemente. En las Argonas han fracasado también todos los ataques de los franceses. En la Prusia oriental los rusos atacaron en la frontera y en el frente Hunin, valle de Bruza, siendo rechazados y dejando en nuestro poder mil prisioneros y seis ametralladoras.

FUERTES BOMBARDEADOS

Servicio telegráfico. CETTINGE 6. Un comunicado oficial del Gobierno dice que el día 5 los austriacos atacaron energicamente al Ejército serbio que operaba en Herzegovina, y fueron rechazados. Conservamos todas nuestras ventajas. El mismo día los austriacos bombardearon con gran intensidad nuestros fuertes de Goradza y de Grabovitz, y sus cruceros bombardearon nuestras posiciones del monte Loeven. Un aeroplano voló sobre Cettinge durante una hora, arrojando bombas, sin grandes resultados. Una de ellas cayó cerca del palacio del gobernador, otra cerca del hospital, y la tercera junto a la Catedral.

GLOBO CAUTIVO, DERRIBADO

Servicio telegráfico. COMUNICADO OFICIAL DEL GOBIERNO FRANCÉS. PARIS 6. El parte oficial de las tres de la tarde dice así: "Ninguna acción de Infantería ha sido señalada el día 5. En Arras y Reims, combates de Artillería, con resultados satisfactorios para nosotros. Ningún cambio en la situación de las regiones de Perthes y Massiges. En Argona y la Woivre el cañoneo de nuestra Artillería ha dispersado un convoy enemigo y puesto fuego a un tren de 25 vagones. Nada que señalar sobre el resto del frente. Hemos derribado un globo cautivo en las líneas alemanas, al Noroeste del Somme."

PEQUEÑOS PROGRESOS

Servicio telegráfico. PARIS 6. El comunicado de las once de la noche dice así: "Los únicos hechos notables que se señalan son: Tiro muy eficaz de nuestra Artillería en Bélgica y en el valle del Aisne; una ligera progresión de nuestras tropas en Champagne, al Norte de Massiges."

LOS SUBMARINOS EN EL MAR DE IRLANDA

Servicio telegráfico. PARIS 6. A medida que transcurren los días aumenta el número de submarinos que atacan a los buques en el mar de Irlanda. Hasta hace muy poco se ha atribuido exclusivamente al U-21 la destrucción de dos buques, perdidos el sábado de la anterior semana, como también se sostenía que era ese mismo submarino el que, veintinueve horas después, echó a pique al Kiltcon. Recientes datos hacen suponer, no obstante, que el U-21 no operaba solo. Dos capitanes del puerto de Madoe, que se hallaban a bordo del vapor Linda Blanche, dicen que éste fue echado a pique por un submarino que ostentaba la marca F-30; por otra parte, uno de los tripulantes del Ben Cracharan, destruido también, asegura que atacaron al buque dos submarinos, uno de ellos el U-21. De los anteriores testimonios se desprende, pues, que han navegado por el mar de Irlanda tres submarinos. Sin embargo, hay motivos para ponerlo en duda.

Como los submarinos no pueden divisarse entre sí debajo del agua, se les designan radios de acción muy definidos para evitar que se aborden y se echen a pique mutuamente. En lugares muy próximos uno de otro, fueren destruidos los tres buques ingleses, y, por lo tanto, es lo más probable que atacara un solo submarino y que otros le acompañaban, permaneciendo alejados. Interrogados varios armadores británicos acerca de las amenazas alemanas de bloqueo de las costas inglesas, han manifestado que no producirán ningún trastorno, y que, desde luego, los buques ingleses emprenderán, como siempre, todos sus habituales viajes.

EL KAISER A POLONIA

Servicio telegráfico. AMSTERDAM 6. Ha marchado a Polonia el Emperador Guillermo II.

LOS NIPONES NO PLEDEN VENIR A FRANCIA

Servicio telegráfico. VALENCIENNES 6. DECE UN EMBAJADOR JAPONÉS. Un periodista que reside en Londres ha celebrado una entrevista con el embajador del Japón en la Gran Bretaña, en la que hablaron acerca de la posibilidad de que el Imperio del Sol Naciente enviase tropas a Francia para ayudar a los aliados.

VEINTITRÉS MILLONES EN PELIGRO

Servicio telegráfico. AMSTERDAM 6. Comunican de Christiania que el vapor inglés Thracia, de la Cunard Line, después de haber perdido la hélice, navega sin gobierno por el mar Báltico. Dicho buque conduce a bordo un cargamento valuado en 13 millones de coronas, es decir, 23 millones de francos, próximamente.

NOTICIA OFICIAL DESMENTIDA

Servicio telegráfico. AMSTERDAM 6. El mando supremo alemán desmiente la noticia lanzada por los aliados referente a que los alemanes intentaban hacer un avance general para celebrar el cumpleaños del Emperador Guillermo.

¿UN INMENSO AEROPLANO?

Dícese que los alemanes han terminado los ensayos de un inmenso aeroplano de la clase de biplanos, provisto de cuatro motores "Mercedes" de 223 caballos cada uno y capaz de llevar cuatro pasajeros, combustible y esencia para diez horas de marcha y 1.000 kilogramos de explosivos. De dar crédito a algunos rumores, este aparato es precisamente el que ha volado sobre territorio inglés en los alrededores de Londres hacia fines de Diciembre, el cual, por haber sido apercebido por los aviadores ingleses, tuvo que huir con toda la velocidad que le permitieron sus cuatro motores.

LOS AUSTRIACOS EN MOLDAVIA

Servicio telegráfico. ROMA 6. CUATRO MIL PRISIONEROS. Han tomado posesión del valle de Moldavia las tropas austriacas, después de haber expulsado de allí a numerosos contingentes rusos. El número de prisioneros moscovitas hechos en este encuentro, es de 4.000, ocupando el Ejército austriaco varios puntos fronterizos de gran importancia estratégica. En los frentes de la Bukovina, prosigue la ofensiva austriaca, siendo rechazados los rusos en cuantos puntos ocupan.

SIR GREY SUSPENDE SU COMUNICADO OFICIAL

Servicio telegráfico. LONDRES 5 (11 n.). Sir Edward Grey ha decidido suspender, por ahora, el envío a las diversas Embajadas británicas del parte oficial que les dirige cotidianamente el ministro de Negocios Extranjeros.

FALSO INFORME

Servicio telegráfico. ROMA 6. Oficialmente dicen de Berlín que es completamente inexacto cuanto se ha propagado sobre el requerimiento hecho a Bulgaria, por Alemania, para que aquella nación atacase a Rumania en el caso de abrir ésta las hostilidades contra Austria, y en cuyo falso informe se dice, además, que Bulgaria se había negado a prestar ayuda.

PÁNICO EN DUNKERQUE

Servicio telegráfico. AMSTERDAM 6. Ante la constante presencia de los aviones alemanes, que en doce días han bombardeado cinco veces la población, los habitantes de Dunkerque están bajo la impresión del más espantoso terror, pues a cada momento esperan la llegada de los aviones germanos, cuyos proyectiles realizan efectos asombrosos.

LAS TROPAS ALEMANAS Y EL CLERO BELGA

DECLARACIONES OFICIALES DEL GOBIERNO ALEMÁN. Ha quedado completamente comprobado que al comenzar la guerra, la población civil belga atacó a las tropas alemanas. La propia Comisión belga de investigación reconoce que su Gobierno hizo en una proclama un llamamiento al pueblo para la guerra general. En virtud de ella, el pueblo disparó a mansalva sobre las tropas germanas, escogiendo preferentemente la obscuridad de la noche. La defensiva de los alemanes se dirigió solamente contra esta guerra ilícita, es decir, no hizo sino batir a los franco-tiradores, que están autorizados por el Gobierno del país.

Está asimismo puesto ya fuera de duda que el Clero belga no ha cesado de aconsejar al pueblo que siga una conducta más razonable, absteniéndose de todo ataque traidor. En muchas ocasiones, los militares alemanes han tratado de prevenir a la población, por medio del Clero; así se hizo, por ejemplo, en Lovaina. Pero no siempre surtió efecto esta mediación. Así, al cura de Hollange comunicó el 15 de Agosto de 1914 al general Kühne su sentimiento, por no poder convencer, a pesar de lo que, desde luego, los buques ingleses emprenderán, como siempre, todos sus habituales viajes.

La conducta del Gobierno belga explica que algunos sacerdotes de dicha nación hayan interpretado mal lo que constituía su obligación, colocándose de parte de los franco-tiradores y aun disparando ellos mismos, ó bien sirviendo de exploradores. Por esto, las tropas alemanas se vieron obligadas a exigir responsabilidad a los sacerdotes portadores de armas, en Spoting, Bettie, Aerschot, Hockay y otros puntos. Para probar la falta de exactitud con que se habla por los belgas, basta citar el caso del vicerector de la Universidad de Lovaina, de quien se dijo que había sido cruelmente asesinado, a pesar de lo cual hoy goza de la mejor salud en Heeren (Holanda).

¿POR QUÉ SE HELAN LOS PIES?

¿ES POR CAUSA DEL FRÍO? La comunicación que el doctor Tomoin, de Bourges, ha leído ante la Academia de Medicina de París, ha sido considerada de tal interés, y de tan gran oportunidad, que la Corporación ha decidido dar traslado urgente de ella al ministro de la Guerra. Sabido es el importante papel que ahora juega la enfermedad conocida con el nombre de "los pies helados". Por lo general, se cree esta afección producto del excesivo frío. M. Tomoin, después de varias observaciones hechas por él y por otros compañeros, nos hace ver que el frío es en este caso un factor muy secundario. El "congelamiento", que muchas veces trae como consecuencia la gangrena y el desprendimiento, ha sido observado en circunstancias de temperatura no inferior a cero grados. Estos falsos "congelamientos" presentan al mismo aspecto de los verdaderos con sus caracteres de insensibilidad, enrojecimiento, erupción y gangrena, según el grado de intensidad alcanzado. Su mecanismo patológico es siempre el mismo. Se trata de desórdenes de nutrición local, por la compresión del pie en el calzado y la distorsión de circulación en la planta, efectos de las bandas ceñidas que empujan muchos soldados. La humedad supone un elemento de agravación, contribuyendo a la maceración de los tejidos del pie, por el empujamiento que producen en las bandas oprimidas. M. Tomoin cita el ejemplo de las tropas rusas y de las alemanas, que calzan botas impermeables, altas, y que, con estas mismas condiciones que las francesas, no conocen aún el temblor mal de los "pies helados". El tratamiento preventivo consiste en la supresión de la banda oprimora, el alojamiento de las correas y la aplicación de grasas sobre todas las partes del pie—papel aceitado ó catechu engrasado—durante la estancia del soldado en las trincheras inundadas. Estos hechos en las actuales circunstancias, merecen una detenida consideración por parte de los que mandan.

NOCHES DEL REAL

"LAKMÉ". — LA PARETO. Como los "divos" son legión en nuestro país, anoche casi se abarrotó el Regio Coliseo. "Norma" dio el primer llenazo rebosante de la temporada, y el segundo fue debido a "Lakmé", es decir, a Graciela Pareto, que para gran parte del numeroso auditorio ayer congregado en el Real, lo de menos acaso fuese a ser, ¿no? Y eso que "Lakmé", para muchos novedades total, pues llevaba largos años sin representarse, posee atractivos propios, en grado suficiente, para entretener durante unas horas. Porque es una ópera "bien", con diálogo y "chis", de rica inspiración, y perturbada por un delirioso aroma de orientalismo melódico que sume en embriagadora placidez al oyente. Realmente, las armonías de "Lakmé" son de una sutileza etérea, impalpable, y subido es que, en música, lo ligero, exento de rampante, agrada siempre. Por eso creemos que esta ópera de León Delibes puede atraer al público... al público anheloso de interrumpir por una jornada las hosquedades del género actual y transcendental. ¿Verdad que gusta de cuando en cuando oír nuestro espíritu con los esfuerzos acariolados de una música sedosa, suave, que arrulla? Pues claro que sí! Y sobre todo si hay una garganta privilegiada, que al mismo tiempo nos descubra sus misticos secretos como anoche sucedió. La Pareto, compatriota nuestra, aunque el "Graziela" que rezan los programas, indique otra cosa, se limitó a renovar los laureos aún no afeados que en anteriores temporadas conquistara; y con eso, dicho queda que triunfó en toda la línea, a pesar de que "Lakmé" no es de las óperas que más ocasiones de incremento ofrecen a una típica lírica. En el acto del segundo acto, que repetió, después en grande escala toda su batería de "picados", "gorzorios", "apoyaturas", "trinos" y demás florituras y entusiasmó al "repetible" de las alturas, y al "distinguido" de la plata, incluso a las damas, que ayer charlaban en "forte crescendo" de una manera feroz sólo interrumplida cuando la Pareto lucía sus facultades de fligero con sobresalientes en el Conservatorio. ¡Básas charlas, señoras y señortitas!

MAS DE 50 MILLONES DE HOMBRES

El Invalido Ruso, periódico militar que se publica en Petrogrado, señala el hecho de que en todas las guerras—y cita especialmente la ruso-turca de 1877-1878 y la ruso-japonesa de 1904-1905—, después de cierto tiempo, durante el cual los adversarios han dado el máximo de sus fuerzas, se produce una calma. El mismo fenómeno acaba de repetirse. Ahora se hacen los preparativos para comenzar otra vez la lucha con nueva energía. Los adversarios vuelven a agruparse, y, sobre todo, se refuerzan. Ningún Estado del mundo—escribe el Invalido Ruso, contaba con los medios necesarios para instruir a toda la masa de su población masculina apta para coger las armas. Se suponía que una guerra del género de la que se está desarrollando ahora, ó tenía que terminar rápidamente por un choque local de varios ejércitos, ó se eternizaría, dando tiempo a las fuerzas adversarias para rehacerse reuniendo masas no educadas militarmente, pero en condiciones de instrucción. Las obras militares de Europa dan como cifras de las reservas que se pueden sacar de entre los hombres que han sido instruidos, las siguientes: Francia, 41 por 100 (cuatro millones). Alemania, 36 por 100 (cuatro millones y medio). Austria-Hungría, 21 por 100 (dos millones y cuatro). Rusia (comprendidos los eslavos), 21 por 100 (seis millones). La cifra de hombres no educados, y, sobre todo, la de los hombres para los que no hay armamento preventivo, es mucho más importante, porque es dudoso que haya un país que posea armas, municiones, etc., para todos los hombres que hayan recibido instrucción militar. Para atender a una guerra que tanto puede prolongarse, quedan, pues, los siguientes hombres aptos para empuñar el fusil: Francia, 69 por 100 (10 millones). Alemania, 64 por 100 (13 millones). Austria, 79 por 100 (ocho millones). Rusia, 79 por 100 (22 millones). Las cifras son muy respetables—añade el Invalido Ruso, pero la fuerza no está en ellos por completo. La duración de la guerra depende, en gran parte, de las posibilidades de alimentar el Ejército y del estado de los espíritus.

NOTAS BREVES

Noticias de París dan cuenta del banquete con que el Presidente de la República francesa ha obsequiado a los personajes financieros de las potencias aliadas, llegados a dicha capital. Entre los concurrentes estaban el ministro de Hacienda inglés, Mr. Lloyd George; su colega ruso, M. Bark, y el gobernador del Banco de Inglaterra, lord Cunliffe. El Gobierno griego ha desmentido oficialmente el supuesto matrimonio de la Princesa Isabel de Rumania con el Príncipe heredero de Grecia para la próxima primavera. Telegramas particulares de Petrogrado dicen que el lunes último volaron sobre las fortificaciones de los Dardanelos y sobre Gallipoli dos hidroaviones pertenecientes a la escuadra franco-inglesa. Comunican de Amsterdam que un avión germano ha volado sobre Kampen, dirigiéndose hacia el Oeste. Fomento—Real orden disponiendo se distribuya en la forma que se indica la cantidad de 50.000 pesetas destinada para atender al pago de las indemnizaciones y compensaciones de gastos del delegado regio de Pósitos y de los inspectores. Otra autorizando a favor del presidente de la Junta central de Colonización y Repoblación interior el gasto de 20.000 pesetas para los de locomoción, indemnizaciones al personal facultativo y administrativo de la Junta central y peaje en los topográficos y 4.000 pesetas para material topográfico y de secretaría. Otra anunciando concurso para la provisión de la piza de verificador de contadores de electricidad de la provincia de Gerona. Otro ídem íd. para la provisión de la piza de verificador de contadores de gas de la provincia de Gerona. Administración central. Fomento—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Aprobando el proyecto de camino vecinal de Miranda de Ebro a la carretera de Viesva, provincia de Burgos. Ídem íd. de Villanueva del Río Ubierna a Sotragero, provincia de Burgos. Ferrocarriles.—Desestimando instancia de la Compañía del Ferrocarril central de Aragón solicitando la concesión de una multa de 250 pesetas que le fué impuesta por el gobernador civil de Valencia. Ídem íd. de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, solicitando la concesión de una multa de 1.000 pesetas que le fué impuesta por el gobernador civil de Sevilla. Ídem íd. de la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España solicitando la condonación de una multa de 250 pesetas, que le fué impuesta por el gobernador civil de Almería. Servicio Central de Puertos y Faros.—Oversando a D. Pedro Urbani y Manrufo gollia la licitación de un muelle de madera que tiene construido en la marzen izquierda de la ría de San Martín de la Arena, en jurisdicción de Suanes (Santander). Aprobando, con carácter provisional, las tarifas propuestas por la Junta de Obras del puerto de Alicante.

EL NAUFRAGIO DEL "ALFONSO XIII"

Servicio telegráfico. RELATO DE UN NAUFRAGO. SANTANDER 6. Un naufragio del Alfonso XIII ha hecho un interesante relato de la catástrofe. Dice que al ocurrir el hundimiento sólo había a bordo unos 65 tripulantes, pues la generalidad de los hombres de la dotación del Alfonso XIII desembarcaron para ver a sus familias, ó pidiendo permiso para pasar unos días en la población. El accidente no fué notado hasta que la inclinación del barco sobre la banda de estribor tomó caracteres alarmantes. Esto se explica teniendo en cuenta que un barco está en un puerto no se ejerce en él la misma vigilancia que cuando se halla navegando, pues en la mar todos los hombres de la tripulación ocupan sus puestos respectivos. Al advertirse el accidente prodújose a bordo gran confusión. Los camarotes fueron precipitadamente abandonados por los que en ellos dormían, y el pánico se apoderó de todos. Con objeto de pedir auxilio, se utilizó la calderera, y antes de mucho tiempo llegó el socorro pedido. Gracias a él pudieron salvarse cuantas personas había a bordo. Dos carabineros y un marinero que no supieron conservar su presencia de ánimo se arrojaron al agua, echándose los salvavidas y sacándolos a flote. Ha añadido el naufragio del Alfonso XIII que en los camarotes del trasatlántico dormían varios obreros de la casa Corcho e Hijos, que estaban haciendo una reparación.

RECONOCIMIENTOS

SANTANDER 6. Han realizado un reconocimiento del Alfonso XIII los Sres. Grinda y Haidobro, ingenieros de la Junta de Obras del puerto, el capitán del buque, el inspector de la Compañía Sr. Campón, y el segundo comandante de Marina. El trasatlántico ha quedado entre el SO. y el NO., no dejando al descubierta más que parte de la banda de babor y el verdadero de la quilla. Respecto a las consecuencias del naufragio las opiniones son diversas. La gente de mar cree que el Alfonso XIII está irremisiblemente perdido, ya que se hace imposible el taponarle para achicarlo y ponerlo a flote. En su consecuencia, creen que será necesario volar el trasatlántico, por el contrario, los técnicos creen que el buque podrá ser salvado. Un nuevo reconocimiento en el caso del Alfonso XIII ha sido hecho por los buzos, que pudieron apreciar que la proa del buque se halla enterrada a veinte centímetros de profundidad entre fango y arena. Opinan los buzos que aun empleándose todos los medios de salvamento se tardará en poner a flote al Alfonso XIII. La documentación del Alfonso XIII, que se hallaba en el camarote del mayordomo, pudo ser salvada. Con objeto de tomar acuerdos, se han reunido las autoridades de Marina, los ingenieros y la casa consignataria. Las principales características del barco son las siguientes: Tonelaje bruto, 4.118 toneladas; tonelaje neto, 2.436; largo, 408 pies ingleses; manga, 47; puntal, 32. La tripulación se compone del capitán, D. Luis Soplana; primer oficial D. Ricardo Caro; segundos oficiales D. Manuel de Bren y D. Juan Ibarra; agregado D. Mariano Rodríguez; capellán, D. Atanasio Lurbo; médico, D. Francisco Bosch; sobrecargo, D. Francisco Murrón; auxiliar, D. Jesús Aldama; primer maquinista, D. Joaquín Fernández; segundos maquinistas, D. Manuel Millán, D. Manuel Domínguez, D. Juan Pérez, D. Manuel Fernández, D. Adolfo Rey y don Julio Mazana. Tenía el Alfonso XIII además 40 hombres, que desempeñaban distintos cargos a bordo.

TRES HERIDOS

En la plaza de Castelar chocó el automóvil núm. 333 contra un farol de la vía pública. A consecuencia del tremendo choque, resultaron heridos de alguna gravedad el propietario del auto, Sr. Urrutia; su esposa y el chauffeur.

BUENAS IMPRESIONES

Tanto los Sres. Dato y Ugarte, como en el Ministerio de Marina y en las oficinas de la Trasatlántica, manifestaron ayer que hay esperanzas de que en breve podrá ser puesto a flote el Alfonso XIII.

NOTAS DEL SENADO

UNA PROPOSICION DEL SEÑOR OBISPO DE SOLSONA. El excelentísimo señor Obispo de Solsona ha presentado en el Senado una proposición de ley, que firman con él los señores Obispo de Madrid-Aleal, marqués de Herrera, Polo y Peyrolón, Elias de Molins, Allendazalzar y Sedó. La proposición, que fué tomada en consideración por la Alta Cámara, dice así: "Artículo único. La cantidad consignada en el presupuesto vigente de Gracia y Justicia para construcción y reparación de templos, por insuficiente a todas luces, se aumentará en 250.000 pesetas." COMISIONES. La Comisión general de Presupuestos se reunió ayer tarde en una de las Secciones del Senado, dando dictamen de conformidad en la proposición de concesión de un crédito para la creación de una estatua que perpetúe la memoria del Sr. Aguilera. También se reunió la Comisión que extiende en el proyecto de ley de conservación de monumentos arquitectónico-artísticos. Su dictamen fué de conformidad con el proyecto del Senado. La Comisión nombrada para dar dictamen acerca del proyecto de ley adicional a la orgánica de las carreras diplomática y consular, ha abierto una información pública durante los días 8, 9 y 10 del corriente. NO SE CIERRAN LAS CORTES. En los pasillos y en el salón de conferencias de la Alta Cámara fueron muy concurridas las frases que el Sr. Dato dirigió al señor Parrés. Inevitable éste a que aplazase la interpección que tiene anunciada para después de terminar la discusión del proyecto de Bases navales. No tendría inconveniente—contestaba el Sr. Parrés—, pero me temo que el Gobierno, una vez aprobado el proyecto, cierre las Cortes. Yo prometo a S. S.—dijo entonces el señor Dato—que las Cortes no se cerrarán. Y sobre esta proposición del jefe del Gobierno, se hicieron muchos y muy diversos comentarios. FERROCARRILES SECUNDARIOS. Presidida por el ministro de Fomento, reunióse ayer tarde en el Senado la Comisión que entiende en el proyecto de ley de Ferrocarriles secundarios. Nombróse, para la redacción del dictamen, una ponencia, formada por los Sres. Montojo y López Peláez. NOTAS DEL CONGRESO LAS IZQUIERDAS. La de ayer fué una mala tarde para las izquierdas. No tenían razón, y ninguno de los que intervinieron en el debate planteado por el Sr. Soriano respecto a la prohibición del mitin ferreo; a que, con pretexto de simpatía a Bélgica, querían celebrar hoy

Información política.

en Madrid, fué capaz de impugnar al ministro de la Gobernación. En los pasillos todos los comentarios coincidían en esta apreciación nuestra. El conde de Romanones decía que había leído el documento a que se refirió el señor Sánchez Guerra, y que en verdad era cosa repulsa y asquerosa. El Sr. Soriano manifestaba que él y sus amigos presentarían el lunes una proposición incidental, a fin de conocer el criterio de todas las minorías sobre la suspensión del mencionado mitin. LAS SUBSISTENCIAS. El camino que parecía llano para la aprobación del proyecto de subsistencias, se ha tornado difícilísimo. La discusión no terminó ayer ni terminará probablemente hasta fines de la semana que hoy empieza. Tienen pedida la palabra para intervenir en este debate, 17 señores diputados. El barón de Velasco hizo ayer un discurso sensato, lógico y muy documentado, recibiendo muchas felicitaciones en los pasillos de la Cámara. Hablando de los obstáculos que ahora se presentan para la aprobación del proyecto, decía un diputado: —En realidad, se apruebe ó no se apruebe, es lo mismo. Los dos puntos esenciales del proyecto: movimiento del arancel y exportación, podrá realizarlos el Gobierno por Real decreto en cuanto lo juzgue necesario, y una pencha de ello está en lo hecho el día 20 de Agosto por el señor ministro de Hacienda.

OTRAS NOTICIAS

Consejo.—Hoy, a las once, habrá Consejo de ministros en la Presidencia. El Banco de España y el crédito minero. El Consejo del Banco de España celebró ayer junta extraordinaria, acordando conceder a la Unión Minera de Bilbao un crédito de 11 millones de pesetas, poniendo a su disposición, desde el primer momento, ocho millones. Dinero para Cádiz.—Con objeto de atender a los primeros gastos de reparación de las grúas causadas por el temporal, especialmente en lo que se refiere a la pared de la Catedral, el Sr. Ugarte giró ayer fondos a la capital gaditana. Visita de inspección.—El ministro de Gracia y Justicia ha ordenado se gire una visita de inspección a la Audiencia provincial de Albacete, en vista de ciertas irregularidades en ella observadas. En Gobernación.—El Sr. Sánchez Guerra dijo ayer mañana a los periodistas el anuncio de las elecciones para diputados provinciales se hará del 18 al 20 del corriente. Inesgo confirmó el accidente ocurrido en la costa de África a un soldado que estaba ahogado, y el ascenso a otro soldado del tren en que, de regreso de Andalucía, llegó a Madrid Su Majestad.

"GACETA"

SUMARIO DEL DIA 6. Hacienda.—Real orden fijando las reglas generales que sirven de base a los conciertos para el pago del impuesto del 7,20 por 100 sobre las apuestas que se cruzan entre los concurrentes a las Academias de billar y otros establecimientos análogos, comprendidos en el epígrafe 38 de la tarifa 2ª de la Contribución Industrial y de Comercio. Otra habilitando el punto denominado Calabedra de Cope, en el distrito de Aguilera (Murcia), para el embarque y desembarque de los productos y efectos que se mencionan, de la almadraba de que es arrendador D. Melchor Ortiz Torra. Instrucción pública.—Real orden autorizando a la Junta de patronato del Instituto de Murcia para la adquisición de una colección de figuras escultóricas, originales de Sallustiana "El Belén". Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado la provisión de una plaza de profesor numerario de Matemáticas, vacante en el Normal de Maestros de Las Palmas (Canarias).

SESIONES DE CORTES

EN EL CONGRESO

SABADO 6 DE FEBRERO DE 1915

El Sr. González Besada abre la sesión a las cuatro de la tarde, hallándose en el banco azul los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia, y en los escaños, escasa concurrencia de diputados.

Se lee y aprueba el acta de la anterior. El señor GÓMEZ CHALIX pide que conste su voto en contra del proyecto de Bases navales.

El señor JIMÉNEZ dice que se suya su voto a los de los que votaron en favor del citado proyecto.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor RIVAS MATEOS pide que se traigan a la Cámara un expediente electoral del distrito de Fregenal de la Sierra.

El señor VEJANCA critica la gestión de la Diputación provincial de Tarragona, y solicita que se resuelvan rápidamente los expedientes de libertad condicional a los reclusos.

Los ministros de GOBERNACION y GRACIA Y JUSTICIA contestan brevemente a ambos oradores.

Prohibición de un mitin

El señor SORIANO comienza a explicar su pregunta acerca de la suspensión del mitin de Lo Rat Penat, para protestar por haberse quitado en Bruselas la estatua de Ferrer.

Dice que la minoría conjuncionista ha procurado proceder con toda la prudencia debida en las circunstancias actuales, para no quebrantar la neutralidad, y que continúan con ese propósito a pesar de los que les calumnian.

Se dirige a los bancos de las minorías jacobina y maurista, diciéndoles que les están provocando diariamente, pues provocaciones hacen en favor de Alemania, como el ir a dejar la tarjeta en la Embajada alemana, y el título que demuestran por la demolición de la estatua de Ferrer, que se ha llevado a cabo por las campañas e instigaciones de las derechas.

Lee un sueldo en que se da cuenta de una Misa celebrada en La Coruña por los soldados alemanes muertos en campaña, y califica este acto de una nueva provocación, a pesar de lo cual—añade—hemos tenido paciencia, pero seguir callando más sería una cobardía.

Habla de que en Valladolid ha prohibido el gobernador la representación de una obra dramática, y asegura que se ha prohibido el mitin que preparaban en Lo Rat Penat, pues dice que no estando suspendidas las garantías constitucionales, se ha infringido el derecho de reuniones públicas, que sólo pueden suspenderse después de haberse ordenado, y eso en el caso de que el mitin se faltara a las leyes.

Termina afirmando que el mitin tenía carácter humanitario exclusivamente, y que por lo tanto no ha debido suspenderse.

El ministro de la GOBERNACION le contesta diciendo que el Gobierno tiene el deber de defender a la opinión pública, que casi unánimemente aprueba al Gobierno por la política de neutralidad en que se inspira.

Añade que si peligroso es hablar en el Parlamento de ciertas cosas, más, mucho más peligroso es tratar de ellas fuera de la Cámara.

Se extraña de que después de haber aludido el Sr. Soriano a la prohibición de los transparentes de los periódicos y de la exhibición de películas de la guerra, censure ahora al Gobierno por la prohibición de los mitines, en que se había de atacar a alguna de las naciones beligerantes.

Refiriéndose al mitin de Barcelona, dice que está justificadísima la prohibición, porque tiene documentos en los que se dice lo que iban a tratar en el mitin, documentos que no quieren leer por respeto a la Cámara, pero de los cuales sacará copias, que entregará a los diputados.

Los republicanos interrumpen insistentemente al Sr. Sánchez Guerra, pidiéndole que lea esos documentos. El señor SANCHEZ GUERRA dice que contienen tales indignidades, que no los leerá jamás.

Continúa hablando el señor ministro de la GOBERNACION, e insiste en que al prohibir el mitin de Madrid no se ha faltado a la ley, pues la de reuniones concede a las autoridades el derecho a suspender o disolver las reuniones.

Habla de la diferencia que establece el Código penal entre reuniones pacíficas o no pacíficas, y afirma que el Gobierno no podía autorizar un mitin cuya convocatoria decía que era para protestar de la barbarie alemana.

El Sr. Soriano y otros republicanos interrumpen al orador.

Recuerda que el Sr. Dávalos, siendo ministro de la Gobernación del democrático Gobierno del general López Domínguez, suspendió un mitin católico y otro republicano, y que se justificó de esta medida diciendo que su primer deber era procurar la conservación del orden público, y en el caso presente—dice el Sr. Sánchez Guerra—, concurre con la cuestión de orden público otra de carácter internacional.

Finaliza su discurso, diciendo que está persuadido de haber cumplido fielmente la ley, y que, por lo tanto, está satisfecho de haber obrado como lo ha hecho.

Rectifica el señor SORIANO, insistiendo en que las derechas consideran como un triunfo el derribo de la estatua de Ferrer, pero que Hegar el día en que esté Bruselas libre de bayonetas, y entonces irán ellos (los izquierdistas), a volver a levantar la estatua que han derribado los alemanes.

El señor SANCHEZ ROBLEDO censura al Sr. Sánchez Guerra por la interpretación que da a las leyes, y dice que los radicales no pueden ser partidarios de la neutralidad ante la lucha que se desarrolla entre la civilización y la barbarie. (Grandes protestas y rumores en toda la Cámara.)

Termina el Sr. Sánchez Robledo diciendo que si el Gobierno sigue tergiversando las leyes, los republicanos procederán poniéndose fuera de ellas.

El señor ministro de la GOBERNACION contesta al Sr. Sánchez Robledo, diciéndole que si alguno se sale de la legalidad, el Gobierno le aplicará las medidas de represión que sean necesarias, y que en cuanto a la neutralidad, todos tienen derecho a ser Quijotes, pero no a obligar que lo sean los demás, y a llevar a la nación por un camino peligroso.

Los señores SANCHEZ ROBLEDO y SORIANO rectifican brevemente.

El señor BARRIOFERO interviene, y habiendo transcrito las horas señaladas para nuevos y preguntas, se suspende este debate, reservándose la palabra a este diputado para la primera sesión, y se pasa a las

ORDEN DEL DIA

Proyecto de subsistencias.

El señor marqués de la CORTINA consume el segundo turno en contra del dictamen de la Comisión, y se opone a la concesión de reducciones de los derechos arancelarios, por considerarlos perjudiciales a los intereses nacionales.

Se lamentó de que se haya permitido la exportación de artículos alimenticios, que han salido de España en cantidades abrumadoras, lo que, naturalmente, influye en el encarecimiento de las subsistencias.

Sostiene que a los Ayuntamientos no se les puede exigir que contribuyan a remediar la crisis agravada por la carestía de los alimentos, porque los Ayuntamientos carecen de recursos para ello, y pone como ejemplo al de Madrid. Es al Estado—dice—, únicamente al Estado, a quien corresponde llenar esta misión, y al Estado es a quien hay que exigirle.

Termina diciendo que el Gobierno debe aplicar la ley en el sentido más radical si quiere sostener el dictado de Gobierno nacional que él se aplica y que todos le reconocen.

El marqués de la FRONTERA dice que antes de aprobar el proyecto que se discute debe tenerse en cuenta que es necesario evitar que con él se originen graves perjuicios a la agricultura, y resalte que por resolver una crisis del momento se produzca después otra crisis de mayor gravedad aún.

Termina solicitando que se apruebe la enmienda por él presentada.

El señor barón de VELASCO dice que se levanta a hablar para defender los intereses de su tierra, y culpa a la Administración pública de los males que sufren los pueblos.

Dice al Gobierno que es el iniciador de una política, la más peligrosa de todas, y alude a los Sres. Urzúa y Azcárate para que expongan su opinión, y califica de sumamente peligroso el proyecto que se discute.

Denuncia que por el Ministerio de Marina se ha autorizado la impresión de 300 ejemplares de una Memoria, pagando por ella 10.700 pesetas, con cargo al presupuesto de gastos, capítulo de construcciones de acorazados, y que éste es el segundo caso que se da del mismo orden.

Defiende a los intermediarios entre los productores y los consumidores, y pide que se una al dictamen de la Comisión una Real orden del Sr. González Besada de 1905, que ahora está en suspenso, y, sin embargo, sin ella no puede conseguirse el abaratamiento de las carnes en Madrid.

(A cada momento surgen en la Cámara diálogos, interrupciones y risas, que dan triste idea de la seriedad del Parlamento.)

Termina el orador proponiendo algunas modificaciones en el proyecto objeto de este debate, pues tal y como está no servirá para abaratar el pan, y en cambio, ocasionará la ruina de los labradores cuando llegue la próxima cosecha.

Se suspende este debate y se a rueba el dictamen de la Comisión de Gracias y Pensiones, redactado sobre el proyecto de ley concediendo pensiones a los supervivientes de la guerra de Africa de 1859-1860.

Inmediatamente se leyó la Orden del día para la próxima sesión, y se levantó ésta a las ocho de la noche.

EN EL SENADO

SABADO 6 DE FEBRERO DE 1915

A las cuatro menos cuarto de la tarde se abrió la sesión, con escasa concurrencia de senadores y público.

En el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia y Marina. Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor PARRÉS y SOBRINO anunció una interpelación acerca de la conveniencia de estrechar nuestras relaciones comerciales con la América española.

Pidió a la Mesa y al jefe del Gobierno que se pongan de acuerdo sobre la fecha en que pueda explicarla, siempre que ésta sea lo más brevemente posible.

El señor DATO contestó que podrá explicarla cuando termine la discusión del proyecto de Bases navales.

El señor PARRÉS mostróse conforme con la decisión del Sr. Dato, por entender que no se cerrarán las Cortes tan pronto como se asegura en el arroyo.

ORDEN DEL DIA

Sin discusión se aprobó el dictamen relativo al proyecto de ley concediendo las construcciones de las secciones de ferrocarril de Granada a Motril, Orgiva a Tabernas y Torre del Mar a Zurgena.

El señor Obispo de SOLSONA presentó y defendió una proposición, pidiendo se aumente la consignación del presupuesto de Gracia y Justicia con destino a la reparación de templos.

La proposición fué tomada en consideración por el Senado.

Las Bases navales.

Continuó la discusión sobre el proyecto de construcciones navales.

El señor SALVADOR (D. Amós), intervino para alusiones.

Con gran amplitud ocupóse de la intervención de los hidroplanos en los combates navales y su aplicación a la Marina de guerra.

Entendió que todas las naciones han dedicado preferente atención a la aviación, por estimarla de gran importancia.

Antes de hacer buques—dijo—hemos debido preocuparnos de la defensa de las costas.

Mostróse opuesto a que el territorio se defienda, con barcos, entendiéndose que lo único que se opone a que el enemigo ponga su planta en territorio contrario es el Ejército de tierra.

Indicó que el proyecto de Bases navales no podrá ser nunca eficaz para la defensa nacional, porque se le da una determinación defensiva, a su juicio, la defensiva significa huida.

Afirmó que debe ser objeto de gran meditación el hecho de que Inglaterra y Alemania tengan sus escuadras embotelladas y defendidas con minas y submarinos.

Insistió en su argumento de que el territorio nacional no lo defiende nadie más que el Ejército, y lo prueba el hecho de que la nación más poderosa en Marina se preocupa ahora de elevar a tres millones el efectivo de su Ejército de tierra.

Pasó a tratar del aspecto económico con relación a la defensa nacional, y sustentó el mismo criterio que defendió el general Auñón.

España no se defiende con escuadras y obras públicas, sino que necesita un Ejército poderoso, y para fomentar este deben dejarse detrás la cultura y las carreteras.

Hizo constar que al hablar así lo hacía en nombre propio y sin inspiraciones, y que, por lo tanto, estas opiniones expuestas son personalísimas.

Elogió la conducta seguida por el Sr. Dato en el referente al mantenimiento de la neutralidad, interpretando así el sentir del país. Terminó abogando por que España tenga un Ejército poderoso que no había de regatear el pueblo, siempre dispuesto a prestar a la Patria su concurso en momentos de peligro.

(Ocupó la presidencia el marqués de Portago.)

El ministro de MARINA, dada la importancia del discurso pronunciado por el señor Salvador, pidió a éste un plazo para estudiarle y poder contestarle ampliamente.

El general CONCAS consumió el segundo turno en contra del proyecto.

Hizo consideraciones sobre la necesidad que España tiene de Ejército y de Marina, abogando por que sigamos el ejemplo de Italia.

Hablando del proyecto, dijo que ni los proyectos existentes ni cuantos pudieran confeccionar los ministros de Marina serían suficientes a las necesidades de la defensa nacional.

Declaró que España precisa tres escuadras: una para el Mediterráneo, otra para el Atlántico y otra para defensa de las islas Canarias.

Se mostró partidario de que antes de hacer escuadra se levante el espíritu nacional en favor de la misma.

Técnicamente, expuso cómo los cruceros no sirven para combatir, elogiando las condiciones ofensivas y defensivas de los grandes acorazados.

Expuso que en varias naciones, como en los Estados Unidos, se está dando preferencia a la construcción de dreadnought.

Para corroborar sus afirmaciones, leyó los Presupuestos de Francia en 1914 y los de los Estados Unidos en 1915, aumentando la consignación en enormes cantidades para grandes buques.

Respecto a la nacionalización de las industrias navales, expuso su opinión favorable a ello, pero señalando las dificultades que se oponen a su pronta realización.

Recordó que Francia, ante las necesidades de la guerra actual tuvo que prescindir de los torpedos que la mandaban de Fiume y construirlos en las fábricas nacionales, sin que le vieran resultado.

Dijo que iba a defender las enmiendas que ha presentado al proyecto, con objeto de evitarse nuevos discursos.

Propuso en una de ellas que se designen 140 millones a la construcción de dos buques por ahora, pero a ello se oponía el ministro de Marina, por lo que no le quedaba otro remedio que lamentarlo.

Pidió también que se construya un barco conductor de petróleo, que se sustituya el yate Giraldal y se convierta éste en hospital.

Pasó a tratar la cuestión de los submarinos, exponiendo su opinión contraria a esos por estimar nulo su poder defensivo.

Propuso que de éstos se construyan 20 únicamente, y en distintos astilleros de Europa, para conocer así los diferentes tipos que existen en estas unidades navales.

Abogó también porqué en lugar de destruir se construyan torpederos.

Después ocupóse de la irregularidad de los servicios en diferentes departamentos administrativos, pidiendo al ministro de Marina que pusiera remedio a ello.

Trató de las Bases navales, y dijo que solamente debían ofrecerse a otras naciones cuando tengamos una escuadra suficiente para nuestra defensa; de otro modo seríamos las costas nacionales al extranjero.

Dijo que debía procederse inmediatamente a la adquisición de remolcadores y a la terminación de la Escuela Naval.

Terminó diciendo que el proyecto que se discutía inutilizaba las fuerzas existentes, por lo cual será preciso empezar de nuevo.

El marqués de MOCHALES contestó, en nombre de la Comisión.

Defendió el dictamen y se extrañó de algunas de las afirmaciones del general Concas, que con equívocos equivocadas.

Aseguró que está reconocida la superioridad de los submarinos, torpederos y destructores, sobre los grandes acorazados.

Así lo había comprendido—dijo—la Junta de Defensa nacional, al aprobar este proyecto, en que se concede parte preponderante a la construcción de fuerzas sutiles para nuestra Marina de guerra.

El general CONCAS rectificó, diciendo que la Junta de Defensa nacional debió dar informe público acerca del proyecto que se discutía.

También rectificó brevemente el marqués de MOCHALES, suspendiéndose el debate.

La interrelación económica.

Continuó el debate sobre la interrelación del Sr. Navarro Reverter, acerca de la situación producida en España con motivo de la conflagración europea.

El señor SEDO hizo uso de la palabra para censurar al Gobierno por no ayudar con la debida fuerza al fomento de la economía nacional.

No obstante ello, dedicó un aplauso al señor Dato por la actitud de neutralidad que ha adoptado frente a la conflagración europea.

Censuró que todos los Gobiernos que, desde hace algún tiempo, se suceden en el Poder, sólo se hayan preocupado de aumentar los impositivos de tal modo, que en unos cuantos años ha aumentado el presupuesto de ingresos desde 900 millones a 1.900.

Habló de las reformas pedidas por Calañas, de acuerdo con la Asamblea de las Cámaras de Comercio celebrada en Madrid.

El señor MATESANZ interrumpió, señalándole, con tal motivo, un vivo incidente entre ambos.

El señor SEDO continuó su discurso, examinando los problemas económicos que lleva afrontados el Gobierno.

Ocupóse de la cuestión agrícola, asegurando que lo que más necesitan los agricultores españoles es ayuda y estímulo por parte de los Gobiernos.

Abogó por el abaratamiento de los transportes, las primas marítimas, construcción de ferrocarriles estratégicos y otros problemas, favorables a la expansión comercial.

Si esto se hiciera—dijo—se fomentaría la industria nacional, evitándose la emigración, que sangra las provincias españolas.

Ocupóse de la actuación del Banco de España y del H. de Acaecio, en la crisis económica creada por la guerra europea, creyendo que hacen por resolverla menos de lo que pueden.

El PRESIDENTE advirtió al orador que llevaba transcurridas con su discurso las horas reglamentarias.

Se suspendió el debate, y se levantó la sesión a las ocho menos veinte de la noche.

DIPUTACION PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, celebró ayer su penúltima sesión del actual período la Diputación provincial.

Se aprobó el acta de la anterior.

Acordóse con el voto en contra de los Sres. Largo Caballero, Fernández Rodríguez y de Carlos, que la banda de música del Hospicio tome parte en las fiestas que el

Ayuntamiento de Madrid proyecta para el próximo Carnaval.

Dáse cuenta de una Real orden del Ministerio de la Gobernación concediendo un crédito de 12.000 pesetas con destino a la instalación en el Hospital de San Juan de Dios de pabellones para el tratamiento de los enfermos que puedan constituir un peligro para los demás alborados.

Se concedió un voto de gracias al señor Ortiz, representante de la casa Hispano-Suiza, por el donativo de 500 pesetas que ha hecho al recibir el segundo y último plazo del precio del automóvil adquirido para la presidencia.

Por 13 votos contra ocho fué aprobada una proposición accediendo a la demanda del director de Ciencias Naturales solicitando los servicios, como recordero, de un asilado del Hospicio, que disfrutará de la gratificación de 15 pesetas mensuales.

Quedaron sobre la Mesa dos dictámenes de la Comisión de Gobierno interior.

Ruegos y preguntas.

Pasó a estudio de la Comisión de Beneficencia una proposición del Sr. Mazzanti relacionada con las corridas de Beneficencia.

El Sr. Secra pide que, ni bajo pretexto de estudio, salga de la Diputación ningún documento.

A propuesta del Sr. De la Serna se concedió un voto de gracias a la señora embajadora de Inglaterra por la protección que dispensa a los afiliados del Hospicio.

Después de acordarse que sea el señor Mazzanti el presidente de la corrida de toros de Beneficencia, se levanta la sesión, advirtiéndose que para la primera que se celebre se avisará a domicilio.

De la Casa Real

LLEGADA DE S. M. EL REY

A las nueve en punto de la mañana llegó ayer a la estación de Atocha el tren que conducía a S. M. el Rey.

Con el Soberano llegaron S. A. R. el Infante Don Alfonso, los duques de Alba, San Pedro de Gálvez, Arión y Tarancon; los marqueses de Viana y Najera; los condes de Maeda, Rincón, Gavia y Argela; el doctor Varela y otros extrajeros.

Esperaban al Monarca SS. AA. Doña Isabel, Doña Beatriz, Don Carlos, Doña Luisa, Don Ramiro, Don Fernando y la duquesa de Salavera, los Príncipes de Salm-Salm, el presidente del Consejo y todos los ministros; el jefe del Estado Mayor de la Armada, general Pidal; el presidente del Tribunal Supremo, Sr. Aldecoa; los subsecretarios de la Presidencia, Estado, Gracia y Justicia, Hacienda e Instrucción pública; directores generales de Obras públicas, Registros y Seguridad; gobernador civil, alcalde y presidente de la Diputación, duque de Dávalos, conde de Pinillos, las señoras Juana y Margot Bertrán de Lis, la señora viuda de Rnato, los Sres. Moreno Abella, Careaga, Torres (don J. L.) y otros muchos.

Don Alfonso, que viene en excelente estado de salud, fué objeto de un cariñoso recibimiento.

Al descender del tren saludó en primer término a las Reales personas, y luego a todos los demás que le esperaban.

Después de conversar unos momentos con el Sr. Dato, para fijar la hora en que éste había de ir a Palacio para despatchar, marchó al Palacio en automóvil, acompañado de los Príncipes de Salm-Salm.

En el zaguan del Real Alcázar recibieronle S. M. Doña Cristina, el alto personal palatino, los jefes y oficiales del Cuartel militar, y las oficialidades de Alabarderos y Escolla.

acompañado de su angusta madre, subió en seguida el Rey a las habitaciones de su esposa y de sus hijos.

Después recibió al presidente del Consejo.

LOS PRINCIPES DE SALM-SALM

acompañados por S. M. el Rey, pasaron ayer tarde en automóvil por la Casa de Campo y camino de El Pardo, los Príncipes de Salm-Salm.

Por la noche salieron con dirección a Gibraltar dichos Príncipes, siendo despedidos en la estación por S. M. el Rey, los ministros y las autoridades.

A propósito de las informaciones publicadas estos días por la Prensa, se ha facilitado en la Secretaría particular de Don Alfonso XIII la siguiente nota:

"Por un error de información transmitido desde Lisboa hemos afirmado que el Príncipe Salm-Salm, huésped estos días de Sus Majestades, había prometido no combatir contra Inglaterra.

Mejor informados, debemos rectificar aquel error, haciendo constar que precisamente por no haber querido adquirir tal compromiso es el Príncipe prisionero de los ingleses desde el comienzo de la guerra, por la que fué sorprendido en la ciudad de El Cabo.

Lo único que S. A. ha prometido ha sido no aprovechar el viaje desde aquella colonia inglesa a Gibraltar para realizar su evasión, ofreciendo presentarse de nuevo en calidad de prisionero a las autoridades inglesas de aquella plaza el domingo 7."

DE VISITA

Ayer por la mañana estuvieron en el Regio Alcázar, visitando a SS. MM. la Infanta Doña Isabel y los Infantes Don Alfonso y Doña Beatriz.

LA JORNADA EN SEVILLA

A fines de este mes o principios del próximo comenzará la jornada regia en Sevilla, sin que se haya acordado aún nada respecto a su duración.

Sidra Vereterra y Canjas

preferida por cuantos la conocen.

ACADEMIAS Y SOCIEDADES

Centro Maurista del distrito de la Inclusa.

A las seis de la tarde de hoy tendrá lugar la inauguración del nuevo Centro Instructivo Maurista del distrito de la Inclusa.

En dicho acto harán uso de la palabra los Sres. Ossorio y Gallardo, Delgado Barreto, Santos Ecey, Goicoechea y Benito Villanueva.

Cámara de Industria.

La Cámara Oficial de Industria invita a los industriales de Madrid y su provincia, que deseen figurar como expositores en el próximo Certamen Internacional de Panamá, a que manifiesten en las oficinas de la misma (San Bernardo, 2, principal), los envíos que tengan preparados para la Exposición, y dispuestos para ser expedidos dentro de las condiciones que para su embalaje y seguridad exigen las Sociedades de transporte así terrestres como marítimas.

Los fletes de los productos nacionales que se envíen a la Exposición, serán gratuitos a la ida, y los de retorno serán por cuenta del remitente, a quienes se hará una bonificación de 40 por 100 sobre el precio ordinario. El punto de transporte, según los puertos de embarque, lo abarcarán los expositores, quienes disfrutará de los beneficios de la tarifa X 17.

NOTICIAS SUCEOS

La temperatura. El termómetro marcó ayer: A las ocho de la mañana, cinco grados. A las doce ídem, 10. A las cuatro de la tarde, seis. Temperatura máxima, 10. Ídem mínima, cuatro. El barómetro marcó 707 mm. Tiempo variable.

Recomendamos a los que les eniga el cabello y a los que empiezan a salir las canas, "EL PILUHL", cuyo preparado es eficazísimo.

En todas las farmacias, 3 pias. franco.

Hoy, domingo, se jugará en el campo del Athletic-Club un partido de "foot-ball" entre los primeros equipos de esta Sociedad y del Racing Club, para las eliminatorias del campeonato de Madrid.

Se ruega a los socios de La Previsión Periódica que concurren hoy domingo a la Asociación de la Prensa para tratar de un asunto conveniente a los periodistas en general y a los asociados en particular.

La reunión será a las cinco de la tarde.

Los Hipofosfitos Salm curan con éxito seguro la anemia, el cretismo, debilidad nativa y hereditaria. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por los desarreglos frecuentes en el cambio de edad. Favorece el desarrollo de los niños, haciéndolos crecer robustos y aumenta notablemente el apetito.

Veinticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares rechazense; la oferta es interesada.

Para el escritor D. Manuel Hoyos, funcionario de nuestro colegio "El Imperial", ha sido pedida la mano de la señorita Mercedes García Mazas hija del profesor de música D. Julián García Aguado.

La boda se celebrará en breve.

Ha fallecido en esta corte la señora doña Clotilde Ibáñez Constantini tía de nuestro querido compañero en la Prensa, el director de "El Ejército Español", D. Rafael Esbray, a quien, lo mismo que a toda su familia, hacemos presente nuestro pésame más sentido.

En el salón-teatro del Conservatorio, y organizada por la Sociedad "Amigos de la Música", se verificará esta tarde, a las cinco y media, un concierto sinfónico, con arreglo al siguiente programa:

Oración (completa), Mozart. "En la Alhambra" (sonata), Bretón. Sinfonía incompleta, Schubert. "Marcha de las bodas", Mendelssohn.

DES-PEDIDO POR EL TREN

En el tren correo de Andalucía, que precedía al expreso en que S. M. el Rey regresaba a Madrid, y en uso de los departamentos de viajeros, venía un capitán de la Guardia civil.

